

	


SECUNDARIAS TÉCNICAS 

TERCER AÑO

	TECNOLOGÍAS AGROPECUARIAS Y PESQUERAS: AGRICULTURA


	BLOQUE I

TECNOLOGÍA, INFORMACIÓN E INNOVACIÓN

Con los contenidos de este bloque, se pretende el reconocimiento de las características del mundo actual, como: la capacidad de comunicarse e informarse en tiempo real de los acontecimientos de la dinámica social y su impacto en el entorno natural, así como de los avances en diversos campos de conocimiento, entre los aspectos más relevantes. 

El trabajo con los contenidos de este bloque promueven el conocimiento de instrumentos y el desarrollo de habilidades cognitivas para acceder y usar la información en procesos de innovación técnica con la finalidad de facilitar la  incorporación de los estudiantes, de manera responsable, a los procesos de intercambio cultural y económico.

Se promueve el desarrollo de habilidades conceptuales y procedimentales para distinguir entre información y conocimiento, así como para el manejo de las tecnologías de información y comunicación (TIC), el uso de las fuentes tradicionales y el trabajo grupal, que posibiliten a los estudiantes el acceso a una gran cantidad de información del campo tecnológico y su conjunto de técnicas centrales y periféricas.

El énfasis en el tratamiento de los contenidos permite desarrollar habilidades cognitivas para la identificación de las fuentes de información que pueden ser de utilidad en los procesos de innovación técnica, así como estructurar, utilizar, combinar y juzgar dicha información, integrarla y aprehenderla para resignificarla en las creaciones técnicas.

Las actividades se orientan al desarrollo de las habilidades para reconocer las diversas fuentes de información -tanto en los contextos de uso como de reproducción de las técnicas- como insumo fundamental para la innovación. Así se promueve el reconocimiento de las opiniones o visiones de los usuarios de técnicas y productos en torno a los resultados, cuyo análisis, reinterpretación y enriquecimiento por parte de otros campos de conocimiento, permitirá a los alumnos definir las actividades, procesos técnicos o mejoras que se pongan en práctica.



	PROPÓSITOS:

1. Comprender las características del proceso de innovación como parte del cambio técnico en contextos de uso y reproducción.
2. Desarrollar habilidades para el uso de las diferentes tecnologías de la información y la comunicación (TIC) en la realización de sus proyectos técnicos.

3. Seleccionar y analizar información de diferentes fuentes para aprovecharla en el desarrollo de procesos y proyectos técnicos.
4. Valorar las diversas fuentes de información como insumos de innovación técnica.


	APRENDIZAJES ESPERADOS:

· Comprenden las características de un proceso de innovación como parte del cambio técnico.

· Manejan diferentes fuentes y tipos de información conforme a los ciclos de la innovación.

· Utilizan las TIC para el desarrollo de procesos de innovación técnica.

· Utilizan la información,  la creatividad y la imaginación en la búsqueda de alternativas de solución a problemas técnicos.



	TEMAS Y SUBTEMAS
	CONCEPTOS RELACIONADOS
	COMENTARIOS Y SUGERENCIAS DIDÁCTICAS

	1.1 INFORMACIÓN E INNOVACIÓN TÉCNICA


	Innovaciones técnicas a través de la historia.

La innovación como proceso y actividad creativa.

De las herramientas de piedra al control de procesos por computadora.
La selección de plantas desde la antigüedad.
Los criadores y el mejoramiento genético.
La innovación técnica en la agricultura.

	Innovación

Cambio técnico
	Investigar sobre los criadores de diferentes especies desde el origen de la civilización hasta la producción industrial y analizar su importancia para la técnica y el desarrollo de la sociedad.
Entrevistar a varios agricultores tradicionales sobre sus prácticas de selección de semillas para sus cultivos e identificar las técnicas empleadas. De ser posible grabar la entrevista para presentarla a sus compañeros de clase. 
Elaborar una línea de tiempo ilustrada sobre las principales innovaciones técnicas en la agricultura a través de la historia: en los medios técnicos e insumos empleados, en los procesos desarrollados, los tipos de energía utilizados, entre otros.
Caracterizar con un ejemplo, el proceso de innovación en la agricultura; por ejemplo la selección y propagación y cultivo de jitomate en invernaderos.


	Características y fuentes de la innovación técnica: contextos de uso y de reproducción.

La información y sus fuentes para la innovación técnica.
Los agricultores como fuente de información para la innovación de técnicas de siembra, de técnicas para el mejoramiento de herramientas y máquinas y sobre los usos de los nuevos materiales y la energía.
Los procesos de selección y mejora de plantas y semillas:
· Tradicional.

· Genético.

· Transgénico.

	Innovación técnica

Fuentes de innovación técnica

Contexto de uso de medios técnicos

Contexto de reproducción de técnicas
	Levantar y procesar información sobre las labores agrícolas de la comunidad. Presentar un informe ilustrado.
Comparar cultivos de la comunidad, los sembrados con semilla criolla contra aquellos  sembrados con semillas mejoradas y describir sus ventajas y desventajas.
Seleccionar semillas de maíz en dos formas diferentes: una de manera tradicional, es decir de las mejoras mazorcas y dos seleccionar las mejoras mazorcas de las mejores plantas en pie y registrar una tabla de ventajas y desventajas.
Proponer un video o documental sobre procesos de innovación técnica en la agricultura. Debatir grupalmente la importancia social, económica y ambiental de los procesos de innovación generados.


	Uso de conocimientos técnicos para la innovación: búsqueda, análisis y uso de información.

Los conocimientos y su utilidad.
Los conocimientos de la biología y ecología de las especies como fundamento para la innovación.
La agronomía y la fitotecnia.

	Innovación

Conocimientos tecnológicos
	Describir un proceso agrícola desde la selección de semillas hasta la cosecha para caracterizar y valorar los conocimientos conceptuales y procedimentales y diferenciarlos de la información. Con base en ello, analizar su interrelación para la mejora de las técnicas agrícolas.
Usar los conocimientos de la biología para el control de las variables ambientales como la humedad, luz y temperatura para optimizar la germinación de semillas y la productividad del cultivo.
Visitar un centro de investigación o escuela  donde se lleven a cabo cultivos experimentales para analizar los diferentes aspectos en los que se resignifican los conocimientos para mejorar las técnicas agrícolas.


	Empleo de TIC para la innovación.

La importancia de las tecnologías de la información y comunicación.
La comunicación y el proceso técnico agrícola: de la tradición oral a las computadoras.
La innovación en el control de procesos agrícolas por computadora: el caso de los invernaderos.

	Innovación

TIC
	Elaborar un periódico mural grupal que muestre un proceso agrícola con imágenes, dibujos o fotografías. Explicar al pie del mismo que representa y señalar algunos de los conocimientos que permiten su explicación.
Usar las tecnologías de la información y la comunicación en procesos técnicos agrícolas: los sensores de información y el uso de la computadora para registro y control de la variaciones el de luz, humedad y temperatura durante el día y como fuente de información básica para nuevas innovaciones.
Desarrollar modelos de cultivo o control de plagas, a través del uso de computadoras.
Investigar en la red sobre centros de investigación, compañías y procesos de mejoramiento genético en relación a alguna especie agrícola. Elaborar un listado grupal para su consulta.


	La información y el uso de las TIC para la resolución de problemas y el trabajo por proyectos en los procesos productivos.

Integración de contenidos para el desarrollo de proyecto de agricultura.
	Información

TIC

Resolución de problemas

Proyecto técnico

Procesos productivos
	Realizar un análisis sistémico del cambio técnico de una herramienta o máquina empleada en la agricultura. Presentar los resultados en plenaria.
Seleccionar y procesar información sobre el desempeño de un producto para el desarrollo del proyecto de innovación.



	BLOQUE II

CAMPOS TECNOLÓGICOS Y DIVERSIDAD CULTURAL

En este bloque se analizarán los cambios técnicos y su difusión en diferentes procesos y contextos como factor de cambio de la cultura, de ahí que se promueva el reconocimiento de la interrelación y adecuación de las diversas innovaciones técnicas con los contextos sociales y naturales, que repercuten en el cambio técnico, en la configuración de nuevos procesos técnicos, en las nuevas formas de organización y administración, así como en los cambios culturales y políticos.

Asimismo, los contenidos del bloque ponen en práctica un conjunto de técnicas comunes a un campo tecnológico y las técnicas que lo han enriquecido, es decir, la reproducción de aquellas creaciones e innovaciones que se originaron con propósitos y en contextos diferentes. Se busca analizar la creación, difusión e interdependencia de diferentes clases de técnicas y el papel que tienen los insumos en un contexto y tiempo determinado. 

Mediante el análisis sistémico de las creaciones técnicas, de su mejora, su difusión e interdependencia, del uso de herramientas, de máquinas e insumos,  así como de la complejización creciente de procesos y sistemas técnicos, se propone reflexionar sobre el papel que han jugado estos componentes en la configuración de los campos tecnológicos. 



	PROPÓSITOS:

1. Comprender la influencia de los saberes sociales y culturales en la conformación de los campos tecnológicos.

2. Valorar las aportaciones de las culturas tradicionales en los campos tecnológicos y cómo se han modificado a través del tiempo.

3. Propiciar la participación equitativa de hombres y mujeres en las diversas actividades técnicas.


	APRENDIZAJES ESPERADOS:


· Relacionan diversos procesos técnicos y reconocen como se configuran los campos tecnológicos.

· Participan de manera informada en los debates que surgen de la aplicación de diversos procesos técnicos y valoran el diálogo y la participación pública en estos asuntos.

· Participan en procesos técnicos en igualdad de oportunidades entre hombres y mujeres.

· Toman en cuenta los distintos contextos en la búsqueda de alternativas de solución en problemas técnicos.


	TEMAS Y SUBTEMAS
	CONCEPTOS RELACIONADOS
	COMENTARIOS Y SUGERENCIAS DIDÁCTICAS

	2.1 LA CONSTRUCCIÓN SOCIAL DE LOS CAMPOS TECNOLÓGICOS


	La construcción social de los sistemas técnicos.
Las experiencias prácticas y su relación con los saberes socialmente construidos.
Las alternativas técnicas en la agricultura en diferentes contextos socioculturales: el caso del maíz.
El cambio de las técnicas tradicionales a las técnicas de producción agrícolas intensivas.

	Cambio técnico

Construcción social

Sistemas técnicos
	Investigar sobre la diversidad cultural de México y como se expresan en estas los saberes técnicos. Elaborar una sinopsis de dos grupos culturales y sus prácticas agrícolas.
Indagar sobre las variantes técnicas del cultivo del maíz según la condiciones del medio y las prácticas culturales desarrolladas en diferentes contextos.
Analizar el papel de los mercados verdes y la opción de precios justo de algún producto agrícola en la reorientación de la producción y el consumo.

Elaborar una encuesta para analizar el impacto de la publicidad en el cambio de hábitos de consumo, de productos no procesados a productos enlatados e industrializados.
Realizar una representación gráfica de las diferentes técnicas de producción agrícola, ubicar los medios técnicos utilizados y las características del grupo social que la práctica.


	Generaciones tecnológicas y configuración de campos tecnológicos.

Los artefactos y procesos como punto de partida (antecedentes técnicos) para nuevas innovaciones de productos y procesos.
Las generaciones tecnológicas en la agricultura: del arado a la maquinaria agrícola.
El mejoramiento de los cultivos y la alimentación como base de la producción y la productividad: 
· La domesticación de especies.
· Los sistemas de temporal.
· Los sistemas de riego. 
· Los agroquímicos.
· La  revolución verde.
· La manipulación genética.

	Cambio técnico

Trayectorias técnicas

Generaciones tecnológicas

Campos tecnológicos
	Montar una exposición usando los arados en físico o sus fotografías para ilustrar su cambio técnico en el tiempo. Con base en ello analizar las innovaciones que han hecho posible la maquinaría agrícola y las mejoras en las técnicas agrícolas.
Realizar una investigación documental sobre el impacto de la industria química en la producción agrícola: en la nutrición mineral de las plantas, el control, de plagas y enfermedades, entre otros.
Realizar injertos y analizar las bases técnico- científicas para el mejoramiento de frutos y obtención de variedades.
Proponer el estudio de caso sobre las técnicas de mejora de un cultivo, por ejemplo: el proceso técnico de selección y mejora del aguacate criollo a el aguacate Has. Indagar los procesos de cambio técnico en sus propiedades organolépticas.


	Aportaciones de las culturas tradicionales en la configuración de los campos tecnológicos.

La domesticación y el mejoramiento genético.
El manejo diversificado de los cultivos.
Los sistemas agroecológicos.
Los saberes tradicionales sobre las relaciones suelo-planta, planta-animal, planta-planta. El caso de los huertos de traspatio y los cultivos diversificados, maíz calabaza, maíz girasol.

	Culturas tradicionales

Campos tecnológicos
	Realizar una investigación documental sobre las especies domesticadas en Mesoamérica: el maíz, la calabaza, el chile, el tomate, el cacao, entre otros. Presentar un informe al respecto.
Reproducir técnicas agrícolas ancestrales y compararlas con técnicas actuales para identificar sus aportes a la cultura.
Proponer el estudio de caso de los sistemas agroforestales, para ubicar su importancia como sistema sustentable.


	El control social del desarrollo técnico para el bien común.
El papel de los intereses y necesidades sociales en el control de la tecnología.
Los problemas sociales de la revolución verde.
El cooperativismo y los procesos de autogestión.
El impacto de los hábitos de consumo en la reorientación de tecnológica para el bien común.
El papel de los mercados solidarios
	Desarrollo técnico

Control social de los procesos técnicos
	Realizar un juego de papeles sobre las implicaciones técnicas de la revolución verde y su papel en el mejoramiento de vida e impacto ambiental.
Simular las formas de producción colectiva en la escuela, analizar las ventajas y desventajas.
Realizar un debate grupal sobre las patentes en la agricultura, con base en la siguiente pregunta orientadora: ¿son justas las patentes en agricultura?

Proponer un estudio de caso: las granjas colectivas en Israel y los mercados verdes y solidarios.
Realizar ejercicios de simulación, con base en la evaluación y planeación rural participativa.


	La resolución de problemas y el trabajo por proyectos en los procesos productivos en distintos contextos socioculturales.

La toma de decisiones en el uso de información y conocimientos tecnológicos según el contexto.

Integración de contenidos para el desarrollo de proyecto de agricultura.

	Resolución de problemas

Proyecto técnico

Diversidad cultural

Procesos productivos
	Identificar por equipos problemas en los procesos productivos agrícolas, realizar un listado y proponer alternativas de solución.
Seleccionar las técnicas pertinentes para el desarrollo del proyecto de agricultura.



	BLOQUE III

INNOVACIÓN TÉCNICA Y DESARROLLO SUSTENTABLE

En este bloque se pretende la identificación de aquellos sistemas técnicos que consideran los principios del desarrollo sustentable. Dichos sistemas se caracterizan porque incorporan conocimientos sobre los procedimientos, la organización y la planeación y son compatibles con las prioridades e intereses económicos y socioculturales de la comunidad, de tal manera que promueven la equidad y el mejoramiento de la calidad de vida.

Se pretende promover la búsqueda de alternativas para adecuar los procesos productivos como ciclos sistémicos con énfasis en la prevención del impacto ambiental. Se pretende promover la innovación técnica desde esta perspectiva para ampliar la eficiencia productiva y las características del ciclo de vida de los productos.

También se propone un primer acercamiento a las normas y reglamentos en materia ambiental como: las relacionadas con el ordenamiento ecológico del territorio, los estudios de impacto ambiental, las auditorías ambientales, entre otros para un adecuado diseño, planeación y ejecución del proyecto técnico.

Como parte de la innovación, la evaluación se considera un proceso fundamental en el desarrollo y operación de los sistemas tecnológicos, con esta orientación se pretende tomar en cuenta algunos aspectos de regulación normativa como criterio para la innovación y la operación de procesos productivos según el contexto.

En la parte instrumental, se destacará el estudio de alternativas para: recuperar la mayor parte de materias primas, menor disipación y degradación de energía, e innovación en el diseño.



	PROPÓSITOS:

1. Valorar el papel de las técnicas y sus productos conforme a su durabilidad y al uso eficiente de materiales y energía, con el fin de prevenir efectos negativos en la sociedad y la naturaleza.

2. Proponer alternativas a problemas técnicos para aminorar los riesgos en su comunidad que consideren las normas ambientales.
3. Valorar la participación ciudadana, la promoción de la equidad y la identidad cultural como factores en la toma de decisiones para la innovación técnica.


	APRENDIZAJES ESPERADOS:

· Reconocen y analizan diversas tendencias en los desarrollos técnicos de innovación, las valoran y ponen en práctica de acuerdo a las necesidades e intereses sociales.

· Usan de manera eficiente los materiales y energía en los procesos técnicos con el fin de proponer alternativas y evitar efectos negativos en la sociedad y en la naturaleza.

· Conocen el papel de las normas ambientales como orientaciones en la elaboración de sus propuestas de innovación.

· Participan en la toma de decisiones para la solución de problemas técnicos y en la ejecución de proyectos de innovación.


	TEMAS Y SUBTEMAS
	CONCEPTOS RELACIONADOS
	COMENTARIOS Y SUGERENCIAS DIDÁCTICAS

	3.1 INNOVACIÓN TÉCNICA PARA EL DESARROLLO SUSTENTABLE



	Una visión prospectiva de la tecnología: escenarios deseables.
La planeación prospectiva en la agricultura: entre lo deseable y lo posible.
Una visión del futuro de la agricultura en México:
· Tendencias de la agricultura según la región o cultivo.
Las alternativas en los procesos técnicos agrícolas para la conservación de suelos, especies y agroecosistemas

La participación con equidad en los procesos agrícolas, acceso a insumos y capacitación

El manejo de especies silvestres y su relación con la agricultura.

	Impacto ambiental

Sistema Técnico 

Costo ambiental
	Sistematizar los datos de la productividad de un cultivo de varios ciclos agrícolas y graficarlos para visualizar sus tendencias. Analizar grupalmente las causas y proponer acciones para perfilar un escenario deseable de productividad.

Analizar las tendencias sobre la productividad agrícola en las parcelas de la escuela y la comunidad con relación al cambio en las técnicas empleadas.
Elaborar un ensayo sobre el futuro de la actividad agrícola en México: La agricultura y la conservación de la biodiversidad.
Realizar un ejercicio de planeación participativa que contemple el manejo productivo del ecosistema, la conservación de la biodiversidad y la equidad. Se sugiere la producción agroecológica de la vainilla, el café, el cacao, según las características del contexto.
Realizar prácticas de conservación del suelo y el manejo del agua, a fin de evitar impactos ambientales. 
Propagar, de acuerdo a la región alguna especie de importancia económica, para su aprovechamiento, por ejemplo las orquídeas en selvas o la jojoba en el desierto.

	La innovación técnica y los procesos productivos.

Los procesos de innovación técnica en:

· Los medios técnicos empleados para el desarrollo de procesos productivos agrícolas.

· Las técnicas empleadas.

Alternativas en los procesos técnicos agrícolas para la sustentabilidad.


	Sistema técnico

Innovación técnica

Ciclos de la innovación técnica

Procesos productivos

Procesos técnicos
	Realizar una investigación documental sobre el uso de nuevas técnicas y medios técnicos en el campo de la agricultura, por ejemplo tractores, sembradoras, fertilizadoras, cosechadoras, empacadoras, molinos, entre otros. Señalar cómo permiten mejorar los procesos productivos de la agricultura. Presentar un reporte por escrito.
Realizar el análisis sistémico de una máquina utilizada en las labores agrícolas para ejemplificar el cambio técnico. Ubicar los procesos de innovación implementados en ella, ya sea por el tipo de materiales empleados en su fabricación o por los tipos de energía utilizados.
Indagar sobre el uso de la biotecnología en el campo tecnológico agrícola. Valorar sus ventajas y desventajas y presentar un informe ilustrado al respecto.
Proponer visitas guiadas a invernaderos o ranchos productivos, para ubicar los acciones técnicas empleadas en los sistemas de riego y producción agrícola.

	Innovación técnica para el desarrollo sustentable.

El acceso a los medios de producción y a los productos del trabajo de manera equitativa.

El uso eficiente de insumos en la agricultura: materiales y energía

La combinación de técnicas tradicionales y de alta tecnología en las diferentes fases del ciclo agrícola para la gestión sustentable.

Los precios justos de las materias primas como forma de relación equitativa entre productores y consumidores.

	Innovación 

Ciclos de la innovación técnica

Desarrollo sustentable

Gestión sustentable

Equidad

Calidad de vida
	Proponer un estudio de caso. Se sugiere “El ejido en México” para ubicar las formas de organización para la equidad. Con base en los resultados proponer la elaboración de un periódico mural grupal.
Realizar un cuadro comparativo con las técnicas tradicionales y de alta tecnología empleadas en la agricultura, para valorar sus ventajas y desventajas.

Aplicación de alternativas para el desarrollo de los procesos productivos agrícolas. Se sugiere implementar sistemas de riego alternativos para el mejor aprovechamiento del agua, por ejemplo prácticas de riego por bujías de barro.
Elaborar un modelo de producción integral agroecológico o de plantas de ornato. Presentar su propuesta a través de la elaboración de un tríptico informativo.
Investigar sobre la relación entre costos de producción y precio de venta de productos agrícolas. Comparar con los precios de estos productos ya procesados y analizar quién se lleva la mayor ganancia: el productor agrícola o el que trasforma y vende el producto. Presentar un informe con los resultados obtenidos.


	La resolución de problemas y el trabajo por proyectos en los procesos productivos para el desarrollo sustentable.
Criterios para la gestión sustentable:
· La conservación de ecosistemas.
· El uso eficiente de materiales y energía.
· La equidad y la participación social.

Integración de contenidos para el desarrollo de proyecto de agricultura.

	Resolución de problemas

Proyecto técnico

Gestión sustentable

Procesos productivos
	Analizar y seleccionar técnicas bajo los criterios de la gestión sustentable para el desarrollo del proyecto de agricultura:
· La planeación participativa de la producción 

· El uso de fuentes de energía no contaminante y materiales reciclables 
· La producción agroecológica y la conservación de la biodiversidad




	BLOQUE IV

EVALUACIÓN DE LOS SISTEMAS TECNOLÓGICOS

A través del trabajo con los contenidos de este bloque se busca desarrollar las habilidades relacionadas con la valoración y la capacidad de intervención en los usos de los productos y de sistemas sociotécnicos. De esta manera se pretende que los alumnos puedan  evaluar sus beneficios y riesgos, y definir en todas sus dimensiones su factibilidad, utilidad, eficacia y eficiencia, en términos energéticos, sociales, culturales y naturales, y no sólo en sus aspectos técnicos o económicos.

Se pretende que como parte de los procesos de innovación técnica se consideren los aspectos contextuales y técnicos para una producción en congruencia con los principios del desarrollo sustentable. Si bien el desarrollo técnico puede orientarse con base en el principio precautorio, es necesario considerar  un conjunto de estrategias y actividades de evaluación, tanto de los procesos como de los productos. Los elementos de evaluación tienen un carácter preventivo, de tal manera que el diseño y la operación o uso de un producto tecnológico cumpla con la normatividad en sus especificaciones técnicas y en su relación e impacto hacia el entorno.

La evaluación de los sistemas tecnológicos consideran las normas ambientales, los criterios ecológicos y otras reglamentaciones, y emplea la simulación y la modelación, entre otros recursos para evaluar el desempeño de los productos.

Para prever el impacto social de los sistemas tecnológicos es conveniente un acercamiento a los estudios de costo-beneficio, tanto de procesos como de productos. Se pretende abordar algunos aspectos que complementan el trabajo con este bloque, por ejemplo, evaluar el balance de energía, materiales y desechos, y el empleo de sistemas de monitoreo para registrar aquellas señales que serán útiles para corregir impactos ambientales.


	PROPÓSITOS:

1. Elaborar planes de intervención en los procesos productivos, tomando en cuenta los costos socio-económicos y naturales en relación con los beneficios.

2. Evaluar sistemas tecnológicos tanto en sus aspectos internos (eficiencia, factibilidad,  eficacia y fiabilidad) como en sus aspectos externos (contexto social, cultural, natural, consecuencias y fines).

3. Intervenir, dirigir o redirigir los usos de las tecnologías y de los sistemas tecnológicos tomando en cuenta el resultado de la evaluación.


	APRENDIZAJES ESPERADOS:

· Evalúan sistemas tecnológicos tomando en cuenta los factores económicos, culturales, sociales y naturales donde se desarrollan.

· Utilizan los conceptos de factibilidad, fiabilidad, eficiencia y eficacia en la búsqueda de alternativas de solución a problemas técnicos, y en la evaluación de sistemas tecnológicos.
· Analizan, de forma sistémica, los valores e implicaciones de los sistemas tecnológicos e intervienen de manera  responsable para plantear y solucionar problemas. 


	TEMAS Y SUBTEMAS
	CONCEPTOS RELACIONADOS
	COMENTARIOS Y SUGERENCIAS DIDÁCTICAS

	4. LOS SISTEMAS TECNOLÓGICOS: COSTO/BENEFICIO


	Equidad social en el acceso a las técnicas.

Los problemas de la agricultura en México.
Los problemas agrícolas en mi comunidad.
La participación social y la equidad en los procesos productivos agrícolas.
Nuevas formas de organización social para promover la equidad entre hombres y mujeres en la producción agrícola.

	Procesos técnicos

Evaluación de los 

procesos  técnicos

Equidad social
	Proponer la lectura de una nota periodística sobre la migración campo - ciudad y al extranjero. Debatir grupalmente sobre sus causas y consecuencias.

Realizar una investigación sobre el acceso a técnicas, créditos y capacitación que ofrecen las representaciones municipales o delegacionales de la SAGARPA como medios de apoyo para la comunidad en determinados contextos. Valorar por equipos las ventajas y desventajas de estos beneficios.
Escenificar un dilema moral sobre las posibilidades que brindan los  programas sociales gubernamentales.
Indagar sobre el papel de los hombres y las mujeres en las labores del campo, la obtención de insumos y capacitación, así como a sus beneficios para conocer las condiciones de equidad de género y comentarlas en grupo.


	Evaluación interna y externa de los sistemas tecnológicos.

La evaluación en los procesos productivos agrícolas:

· La eficacia y eficiencia de máquinas y procesos como una forma de evaluación interna.

· El impacto en los ecosistemas y la sociedad como evaluación externa.

La evaluación del proceso agrícola: la productividad.
La administración rural básica como base para la evaluación y control de los sistemas. 

La importancia de la empresa rural y la trasformación de las materias primas.
Las implicaciones sociales y ambientales: la pérdida de suelos y de la capacidad productiva.


	Procesos técnicos

Evaluación 

Monitoreo

Sistemas tecnológicos

Análisis costo-beneficio

Eficacia

Eficiencia

Fiabilidad

Factibilidad 

Contexto social y natural
	Identificar el conjunto de técnicas que constituyen el sistema agrícola: agrícolas, de insumos agroquímicos, herramientas y máquinas, comercialización, entre otros y analizar el impacto ambiental de su fabricación y uso, analizar su ecoeficiencia.

Cuantificar la eficiencia energética de un cultivo tradicional (energía invertida contra energía obtenida), y compararlo con un cultivo propio de la revolución verde.
Monitorear los procesos de erosión del suelo y la pérdida de materia orgánica y analizar las causas para su prevención.
Monitorear la biodiversidad de especies a lo largo del año, elaborar un listado de las especies: plantas, animales, hongos y describir su estado o grado de deteriro.

Cuantificar el agua requerida en diversos sistemas de riego: gravedad, aspersión, goteo y evaluar su eficiencia productiva.

Analizar de manera comparativa las ventajas y desventajas de las  formas de organización y gestión para la producción agrícola individual y colectiva: obtención de insumos, capacitación,  almacenaje, procesamiento, empaque,  comercialización y distribución de sus productos.
Evaluar cualitativamente el cambio en los modos de vida por efecto de un nuevo producto agrícola. Se sugiere explorar sobre los productos transgénicos.


	Control social de los sistemas tecnológicos  para el bien común.

Los procesos autogestivos en la agricultura para:

· La obtención de semillas. 

· La producción de insumos.

· La organización y la administración de los procesos.

· El autoconsumo y comercialización de excedentes.

	Control social

Intervención

Evaluación

Participación ciudadana
	Conocer los procesos de gestión de una cooperativa agrícola. 
Ilustrar el impacto ambiental generado por el desarrollo de procesos productivos agrícolas: por el uso de fertilizantes químicos, uso de especies transgénicas, procesos de erosión del terreno, uso inadecuado del recurso hídrico, entre otros. Debatir grupalmente sobre la importancia de prácticas agrícolas sustentables.
Realizar prácticas agrícolas sustentables para la resolución de problemas en la comunidad con base en:

· Las necesidades actuales de la comunidad.

· Las  necesidades de las generaciones futuras.

· El desarrollo urbano y ambiental sustentable.

· La mejora en la calidad de vida y la participación de la población.

Se sugiere el uso de fertilizantes orgánicos, la elaboración de compostas, el desarrollo de cultivos intercalados, entre otros.


	La planeación y la evaluación en los procesos productivos.

Las características ambientales, aptitud agrológica y posibilidades sociales para la producción.
Definición del proceso productivo agrícola de acuerdo a las especies a cultivar, su calendario de siembra, requerimientos, insumos, personas responsables y labores culturales.

	Planeación

Intervención

Evaluación

Participación ciudadana

Procesos productivos
	Integrar un sistema de información geográfica para relacionar las características ambientales, las técnicas  y las capacidades sociales para la producción de acuerdo al contexto.
Simular un foro de participación social  sobre los desafíos de las actividades agrícolas de la región.
Planear un proceso agrícola: realizar un diagnóstico de necesidades, de recursos, de capacidades, definir modelos productivos, definir responsables, programar  tiempos, gestionar insumos, definir canales de comercialización y evaluar las alteraciones al ambiente.
Proponer la proyección de vídeos o documentales relativos a proyectos agrícolas sustentables.

	La evaluación como parte de la resolución de problemas técnicos y el trabajo por proyectos en los procesos productivos.

La identificación de problemas y las fuentes de información para la innovación y el uso de los conocimientos para la evaluación.
Los problemas técnicos en la agricultura:

· En las técnicas agrícolas.

· En la maquinaria e implementos.

· En el control de plagas y enfermedades.

· En los sistemas de riego.

El trabajo por proyectos en agricultura.


	Evaluación

Gestión

Resolución de problemas

Proyecto técnico

Procesos productivos
	Detectar problemas técnicos en los procesos productivos agrícolas de la región. Caracterizar los problemas detectados y proponer alternativas de solución.
Desarrollo del proyecto de agricultura, con base en las necesidades del entorno e identificar la factibilidad del desarrollo del proyecto.
Realizar en equipos una evaluación de los procesos productivos desarrollados en la agricultura con base en los siguientes criterios:

· Eficiencia.

· Eficacia.

· Funcionalidad.

· Costos.

· Aceptación cultural e

· Impacto ambiental.




	BLOQUE V
PROYECTO DE INNOVACIÓN
En la primera parte del boque se  analizan los procesos de innovación tecnológica y sus implicaciones en el cambio técnico, cuyo énfasis está en el reconocimiento de las fuentes de información que orientan la innovación, el diseño de una sistema para recabar información generada por los usuarios de un artefacto, herramienta o máquina respecto de su desempeño y las valoraciones sociales. 

Se hace énfasis en los procesos productivos industriales del mundo actual, cuya característica fundamental es la flexibilidad en los procesos técnicos, un creciente manejo de la información y la combinación de procesos artesanales e industriales.

El proyecto busca la integración de los conocimientos y habilidades de los bloques del primero y segundo grados; en especial busca establecer una liga de experiencia acumulativa en el bloque V, destinado a proyectos de mayor complejidad. El proyecto de diseño e innovación debe surgir de los intereses de los alumnos, según un problema técnico concreto de su contexto particular, y buscando que las soluciones estén a su alcance en términos de creatividad y funcionalidad, que incluyan las actividades núcleo de un campo y su interacción con otros campos a través de la innovación sugerida.



	PROPÓSITOS:

1. Conocer y emplear las fuentes y los ciclos de la innovación en los procesos técnicos.

2. Planear, administrar y construir un proyecto tecnológico que solucione una necesidad o un interés de su localidad o región.
3. Evaluar el proyecto y sus fases, considerando su incidencia en la sociedad, la cultura y la naturaleza, así como su eficacia y eficiencia.


	APRENDIZAJES ESPERADOS:

· Identifican y comprenden las características de un proyecto de innovación.

· Comprenden que los procesos técnicos tienen consecuencias e impactos sociales e incorpora esta dimensión en sus proyectos de innovación.

· Desarrollan un proyecto de innovación técnica y estrategias para recabar y sistematizar la información respecto del desempeño de procesos y productos como parte del ciclo de la innovación técnica.

	TEMAS Y SUBTEMAS
	CONCEPTOS RELACIONADOS
	COMENTARIOS Y SUGERENCIAS DIDÁCTICAS

	5. PROYECTO PRODUCTIVO DE INNOVACIÓN


	5.1 CARACTERÍSTICAS DE UN PROYECTO DE INNOVACIÓN


	La innovación técnica y el desarrollo sustentable en el desarrollo de los proyectos productivos.

Las fuentes y los ciclos de la innovación técnica.

La innovación y el cambio técnico en los procesos productivos agrícolas.

	Innovación

Desarrollo Sustentable

Proyecto técnico

Proyecto productivo

Fases del proyecto técnico

Alternativas de solución

Innovación técnica

Ciclos de innovación técnicas

Cambio Técnico
	Diseño y desarrollo del proyecto de innovación en agricultura.


	La responsabilidad social en los proyectos de innovación técnica. 

Los criterios del desarrollo sustentable para la innovación en los proyectos de agricultura.
	Técnica 

Formas de vida

Innovación técnica

Proyecto Técnico

Responsabilidad social
	

	5.2 PROYECTO DE INNOVACIÓN


	Acercamiento a los procesos productivos: fases del proyecto de innovación para el desarrollo sustentable.

Desarrollo del proyecto de innovación en agricultura.


	Fuentes de innovación técnica

Fases del proyecto

Ciclos de innovación técnica

Innovación

Proyecto técnico

Desarrollo sustentable
	Elaborar el proyecto técnico de agricultura con base en los siguientes pasos:

· Identificación

· Delimitación del problema

· Búsqueda y análisis de la información

· Alternativas de solución

· Diseño

· Representación

· Ejecución

· Evaluación

Evaluar los resultados del proyecto de agricultura:

· Cumplimiento de las condiciones planteadas al comienzo de su desarrollo.

· Cumplimiento de su función.

· Valoración de costos y materiales utilizados.

· Valoración de los resultados obtenidos.

· Valoración y mejora en el diseño, elaboración del producto e innovación.

Realizar una muestra escolar con los productos elaborados en el énfasis tecnológico de agricultura.





