1. ¿QUE PROVOCA EL CRECIMIENTO DE LA POBLACION?
Provoca que se transformen los espacios rápidamente por ejemplo, se hacen más casas, más escuelas, mas empresas, mas hospitales.

2. ¿QUE SON LOS INDICADORES?
Es la grafica donde que representa los resultados de un estudio sobre la población.

3. ¿QUE ES UN CENSO?
Es   un estudio mediante preguntas realizadas a la población para tener datos exactos de cuantos somos, que edades tenemos, a que nos dedicamos y como vivimos.

4. ¿A QUE SE LE LLAMA POBLACIÓN ABSOLUTA?
A la población completa de un país.

5. ¿A QUE SE LE LLAMA POBLACION RELATIVA?
Es la población que resulta de dividir el numero de habitantes entre el numero de kms2 de donde viven.
6. ¿QUE SIGNIFICAN LAS SIGLAS INEGI?
Instituto Nacional de Estadísticas, Geografía   e Informática.

7. ¿COMO MEDIMOS LA POBLACION?
Con indicadores que nos muestra el total de la natalidad y mortalidad, la emigración y la inmigración.

8. ¿COMO SE MIDE LA ESPERANZA DE VIDA ENTRE LA POBLACION?
Se mide según los recursos que tenga cada persona por ejemplo, si una persona tiene facilidad de servicios médicos vive mas, en cambio si las personas no tiene servicios médicos vive menos por falta de atención.

9. ¿PARA QUE ES USADA LA PIRAMIDE CON INDICADORES DE POBLACION?
Es una herramienta que se usa para sintetizar los datos generales del país y poder compararlo con los resultados de otros países.

10. ¿PARA QUE SIRVE EL CONTROL DE LA NATALIDAD?
Para que las parejas disminuyan y dejen pasar un tiempo entre los hijos que van a tener utilizando para ello métodos de control.

11. ¿POR QUÉ ES IMPORTANTE EL CONTROL NATAL EN LOS PAISES?
Porque al mantener un equilibrio en la cantidad de personas, se puede ofrecer mas servicios para cada familia, así tener mas cuidados y mejor educación.

12. MENCIONA   DOS PAISES MAS POBLADOS EN EL MUNDO
China e India...

13. Principales causas y problemas por los cuales la población mexicana se ve obligada a migrar a los Estados Unidos de América en busca de mejorar su situación económica y calidad de vida:

a)    
b)      Desempleo y pobreza
41. ¿QUÉ ES LA POBLACIÓN ABSOLUTA?
Número total de habitantes de un territorio
42. ¿QUÉ ES LA POBLACIÓN RELATIVA?
Se refiere a la densidad que existe en una población, acerca de todos los habitantes que forman un km2, un lugar o espacio geográfico
43. ¿QUÉ SON LOS INDICADORES?
Son valores numéricos que miden y representan las diferentes características de la población.
44. ¿QUÉ ES TASA DE NATALIDAD?
Es una medida de cuantificación de la fecundidad, que refiere a la relación que existe entre el número de nacimientos ocurridos en un cierto periodo de tiempo y la cantidad total de efectivos del mismo periodo. El lapso es casi siempre un año, y se puede leer como el número de nacimientos de una población por cada mil habitantes en un año.
45. ¿QUÉ ES LA TASA DE MORTALIDAD?
La mortalidad es un término demográfico que designa un número proporcional de muertes en una población y tiempo determinado.
46. ¿QUÉ ES LA TASA DE MORTALIDAD INFANTIL?
La tasa de mortalidad infantil es un indicador demográfico que señala el número de defunciones en una población de niños cada mil, durante un periodo de tiempo determinado, generalmente un año. Tradicionalmente la tasa de mortalidad infantil se mide sobre los niños menores de 1 año, pero se ha hecho también usual medirla sobre niños menores de 5 años. Se trata de un indicador relacionado íntimamente con la pobreza y constituye el objeto de uno de los 8 Objetivos del Milenio de las Naciones Unidas.
47. ¿QUÉ ES LA ESPERANZA DE VIDA?
La esperanza de vida es la media de la cantidad de años que vive una cierta población en un cierto periodo de tiempo. Se suele dividir en masculina y femenina, y se ve influenciada por factores como la calidad de la medicina, la higiene, las guerras, etc.
48. ¿CÓMO SE CLASIFICAN LAS CIUDADES POR SU TAMAÑO?
a) Pequeñas 
b) Medias
c) Grandes
d) Mega ciudades
49. ¿QUÉ ES UNA MEGA CIUDAD?
Una mega ciudad es usualmente definida como una área metropolitana con más de 10 millones de habitantes Algunas definiciones requieren también que tenga una densidad demográfica mínima de 2.000 personas/km2. Una mega ciudad puede estar conformada de una, dos o más áreas metropolitana que se han unido físicamente
50. ¿CUÁLES SON LAS DIEZ CIUDADES MÁS GRANDES DEL MUNDO?
a) Tokio     b) Ciudad de México
c) Seúl         d) Nueva York
e) Sao Paulo  f) Bombay
g) Delhi        h) Los Ángeles
i) Shanghái   j) Yakarta

¿CUÁLES SON LOS CENTROS URBANOS MÁS GRANDES DEL PAÍS?
a) Ciudad de México
b) Guadalajara
c) Monterrey
55. ¿QUÉ ES LA MIGRACIÓN?
Se denomina migración a todo desplazamiento de población que se produce desde un lugar de origen a otro destino y lleva consigo un cambio de la residencia habitual en el caso de las personas o del hábitat en el caso de las especies animales
56. ¿Qué tipos de migración existen?
Existen dos tipos de migraciones: migraciones humanas y animales
57. NOMBRE TRES CAUSAS QUE GENERAN LA MIGRACIÓN
a) Razones laborales
b) Situación de pobreza
c) Aspectos políticos
d) Aspectos religiosos

¿QUÉ SON REMESAS?
Las remesas son cantidades de dinero enviadas por emigrantes a sus países de origen. Las cantidades anuales de dinero son tan inmensas que en algunos países han desplazado a las exportaciones tradicionales como la principal fuente de ingresos de la economía nacional.
91. ¿QUÉ ES DIVERSIDAD CULTURAL?
La diversidad cultural es la coexistencia de sociedades humanas o culturas dentro de un espacio concreto
92. ¿QUE SON ETNIAS?
Una etnia es una población humana en la cual los miembros se identifican entre ellos, normalmente con base en una real o presunta genealogía y ascendencia común, o a otros lazos históricos. Las etnias están también normalmente unidas por unas prácticas culturales, de comportamiento, lingüísticas, o religiosas comunes.
93. ¿QUÉ ES UN PATRIMONIO DE LA HUMANIDAD?
Un lugar declarado Patrimonio de la Humanidad, es un sitio específico (sea bosque, montaña, lago, desierto, edificación, complejo o ciudad) que ha sido nominado y confirmado para su inclusión en la lista mantenida por el Programa Patrimonio de la Humanidad, administrado por el Comité del Patrimonio de la Humanidad de la UNESCO compuesto por 21 estados miembros que son elegidos por la Asamblea General de Estados Miembros por un período determinado

¿QUÉ ES MULTICULTURALISMO?
El multiculturalismo es una teoría que busca comprender los fundamentos culturales de cada una de las naciones, las cuales se caracterizan por su gran diversidad cultural.
98. ¿QUÉ ES UNA NACIÓN?
Nación, en sentido estricto, tiene dos acepciones: la nación política, en el ámbito jurídico-político, es el sujeto político en el que reside la soberanía constituyente de un Estado; la nación cultural, concepto socio-ideológico más subjetivo y ambiguo que el anterior, se puede definir a grandes rasgos como una comunidad humana con ciertas características culturales comunes a las que dota de un sentido ético-político. En sentido lato nación se emplea con variados significados: Estado, país o territorio
